MAT 102-MATEMATIK 2 (2013-2014 BAHAR DONEMI)
CALISMA SORULARI

1. Asagidaki kuvvet serilerinin yakinsaklik kiimelerini ve yakinsaklik yarigaplarini bulunuz. Mutlak yakinsak ve
sarth yakinsak oldugu noktalar1 ayrica belirtiniz.

a) ) E+7) ((—o0,00), R= o)

n!

f)ilon <$;1>n ((32) R = %)

2. Asagidaki fonksiyonlarin Maclaurin Serileri’ni bulunuz.
o0

W) oy (O (Dt

n=0
o

b) w5 (Do ()" e

2n+1

1+$ 2n+1
e) In
1-—2z — 2n+1

— (=l-z—a?+2P+at =2 a4+ = Z(—l)L%Jx" , |2]: tam deger fonksiyonu
n=0

- -1
g)f(z) =Inz in = 1 deki Taylor serilerini bulunuz. Z )i 1u)

h)f(xz) = sinz in 2 = § deki Taylor serisini bulunuz. "
(sinz=1-— %(a:— g)2—|— %(x— g)4 gl(m— g)ﬁ—k---)
i)f(x) = % nin z = 1 deki Taylor serilerini bulunuz.
Q1"+ 1)(@-1)")
n=0

o0 2 n
j)f(z) = e® in z = 2 deki Taylor serisini bulunuz. (e™?2 Z M)
n=0
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11.

12.

Asagidaki fonksiyonlarin tamim kiimelerini bulup ilgili uzayda gosteriniz.
a) z=f(z,y) =ln(zy) ({(z,y)|zy >0})

b) z = f(z,y) =y +arccosz ({(z,y) | -1 <z <1})

¢) z=flz,y) = V16— 22 —y2 — 22 ({(2,y,2) | 2* +y° + 2° < 16})
Asgagidaki fonksiyonlarin grafiklerini ¢iziniz.

W= VTP

b) z=1— a2 — >

c)z=va2+y? -1

Agagidaki fonksiyonlarin yanlarinda verilen diizey egrilerini ¢iziniz.

113
=1—|z|— —0. - =2

a) f(x,y) lz[ =yl ,c 074’2’4,

b) f(z,y) =xy,c=0 ,c==+1,+2

c) flz,y) =y —cosx ,c=+1,4£2,0

1

Agagidaki limitleri (varsa) bulunuz.
%y
li —_— k
) (0.0) (0.0 7 + g (ok)
b m  S@) )
(z,y)—(0,0) T

c) lim  2?tan(zy) (72
()= (m, 1) (o) ()

N 24+1-1 1
d) lim st s

(z,y)—(0,0) 2 + 92 (E)

e) lim Y (yok)
(z,y)—=(0,0) \ /22 + 92 Y
v*(y — 1)?
f li —— (0
) ()00 + (y — 1)? ©

Asgagidaki fonksiyonlarin siirekli olduklar: kiimeleri bulunuz.

) f@n) =z (Sr={@w)]a* =y £0)

b) f(z,y,2) = % (S = {(2y,2) | &+ 92 + 22 £ 1))
¢) f(z,y,2) = xIn(yz) (Sy = {(2,9,2) | yz > 0})

Asagidaki fonksiyonlarin kismi tiirevlerini bulunuz.

a) f(z,y) = In(z + Va2 +¢?)

b) f(w,y,2) =e*

¢) f(z,y) = cos Tsin
y T

03u
— si J——
a) u = sin(zy) + cos(xz) + tan(yz) = Gudyon
0% f 0% f
_ — in2 _ _
2 2 t dz
a)zztl’y;l’:t'FlD(y—l-t)Vey:e :>E:?

= 2 L) = _t of _, of _,
b) f(z,y) =ln(z" +y)z =tu,y = = = - =7, 5 =1

x? — 4y?
fla,y) = ?23 T2 fonksiyonu R? de siirekli ise g(z) ne olmalidir.
gle)  w=2y
22 — o2
flz,y) = xym (z,) # (0,0) fonksiyonu igin f;,(0,0) # fy2(0,0) oldugunu gosteriniz ve neden-
0 (z,y) = (0,0)

lerini aragtiriniz.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.

23.

24.

25.

0z

F(z,y,2) = 23T — ysin(z — 2) = 0 ise . =7
sin(2? + y?)
flz,y) = z2 + 92 > (@,y) # (0,0) fonksiyonunun (0,0) da tiirevlenebildigini gosteriniz.
1 (z,y) = (0,0)
22
flx,y) = 22 + 493 , (2,y) # (0,0) olarak tanmimlaniyor. f,.(0,0) =7 f,(0,0) =7.
Y y
0 (z,y) = (0,0)
Agagidaki limitleri bulunuz, limit yoksa olmadigini gosteriniz.
sin xy
a it
) (e S0 T+ y?
2
. -y
b | —
) ey Slom ST y?
o 0,0
flz,y) =4 22 +y2 (z.y) # (0,0) olsun,
0 (x,y) = (0,0)
a) f,(0,0) noktasinda siirekli mi?
b) fo(z,y) =7, fy(z,y) =7
¢) fy=(0,0) =7
223y
flzy) =q 22492 (z,9) #(0,0) olsun,

0 (z,y) = (0,0)
a) f,(0,0) noktasinda siirekli mi?
b) f(0,0) degeri var m1?
¢) fzz(0,0) degeri var mi?

z = f(zy,e"y) olsun
a) 2y =1,2y =7

b) f1(0,0) = 1, f2(0,0) = 1 olmak lizere z = f(zy,e"y) grafiginin (0,0) noktasindaki teget diizleminin
denklemini bulunuz.

¢) x—ekseniyle b gikkinda verilen diizlem arasindaki uzakhg bulunuz.
w(z,y) = f(z? +y?, 2y,22) ve f, 2. dereceden siirekli kismi tiirevlere sahip olmak iizere wy, (z,y) =?

a) €”!1n(0.8) in yaklagik degerini f(z,y) = e” Iny fonksiyonunu kullanarak bulunuz.

b) f(z,y) = e"Ilny fonksiyonu (0,1) noktasinda hangi dogrultuda en hizli artar?Ve bu dogrultudaki artig
orani nedir?

¢) @ =i+ j olmak iizere D, f(0,1) =?

f(z,y) fonksiyonu Py = (¢, yo) noktasinda 1. dereceden kismi tiirevlere sahip olsun. o =i+ j olmak iizere

va(PO) = %

bulunuz.

ve f nin Py noktasimnda maksimum degigim orami 1 olsun. f,(FPy) m biitiin olasi degerlerini

z = f(z,y) fonksiyonu kapal olarak z2 + yz — In(zz) = 1 seklinde tanimlanmisg olsun.

a) z = f(z,y) fonksiyonunun grafiginin (x,y, z) = (1,0, 1) noktasindaki normal dogrusunu bulunuz.

b) a sikkinda verilen dogru = + y + z = 0 diizlemiyle kesigir mi?Kesigiyorsa hangi noktada kesigir?

2% 4100 = 222 + 2y? yiizeyinde bulunan, = +y =1 diizlemine paralel olan teget diizlemlerine sahip biitiin
noktalar1 bulunuz.

z = f(z,y) fonksiyonu kapal olarak 23 + 9% + 2% + 2 = 4 seklinde verilmis olsun.

a) (0,1) noktasinda z, ve z, yi bulunuz.

b) £(0.01,0.99) nin yaklagik degerini teget diizlemi(lineer) yakinsamasiyla bulunuz.
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2 2 2
x z
— + —yQ + — = 1 yiizeyine (elipsoid) Py = (0, Yo, 20) noktasmdaki teget diizleminin ve normal dogrusunun

denklemlerini yaziniz.

R 22
CEVAP: @ + % 2% + zT? + —g (teget diizlemi)
r ;fo =Y yoyo _Z :U 20 (normal dogrusu)

a? b2 c?
z = f(x,y) = xy ylizeyine Py = (2, —2, —4) noktasindaki teget diizlemi ve normal dogrusunun denklemlerini
yaziniz.
r—2 y+2 z+4
-2 2 -1

CEVAP:2x —2y+ 2z —4 =0 (teget diizlemi) (normal dogrusu)

a) z = sin(ay) fonksiyonunun grafiginin (g, —1) noktasindaki teget diizlem denklemini ve normal dogrusunun
denklemini yaziniz.

b) f(z,y,2) = 2?4+ y* — 2 fonksiyonunun Py = (1,2, 3) noktasindaki ve T = —2i+ j — 2k vektorii yoniindeki
yonlil tiirevini bulunuz. (4)

2x2y
flx,y) =< zt4+42 (,y) # (0,0) fonksiyonu verilsin buna gore
0 (z,y) = (0,0)
a) Vf(0,0) =7

b) @ =i+ j vektorii icin D, f(0,0) =?
¢) f(z,y) fonksiyonu (0,0) da tiirevlenebilir midir? Neden?

xy
— s Y 7é 070
flz,y) = Va2 +y? (z.9) # (0,0) fonksiyonunun (0,0) da siirekli ve kismi tiirevlere sahip oldugunu
0 (z,y) = (0,0)
gosteriniz.
f(z,y) = V2?4 y? fonksiyonunun Py = (3,4) noktasindaki L(z,y) lineerlegtirmesini yazimiz ve bundan

faydalanarak /(2.98)2 4 (4.03)2 sayismn yaklagik degerini bulunuz.
CEVAP:5. 012

Teget diizlemi yaklagimim (dogrusal yaklagim) kullanarak el In(0.9) degerini yaklagik olarak hesaplayiniz.
(—0.1)

z = f(x,y) fonksiyonu i¢in f(1,2

) =3, f=(1,2) =2 ve f,(1,2) = 5 oldugu biliniyor. f(1.1,1.8) in degerini
yaklagik olarak bulunuz. (f(1.1,1.8) ~ 2.2

)

2

Ty
1+ 22

flz,y,2) = ise, f(1.01,1.98,2.03) iin yaklagik degerini bulunuz. (0. 7728)

Asagidakilerin yaklagik degerlerini bulunuz.
a) sin(31°) - cos(58°)

b) (1.002)(2.003)%(3.004)?

1 1 | .

S + ; esitligi veriliyor. Baglangic durumunda x = 100 ve y = 25 dir. x 30 artar ve y, 5 azalirsa z de

1 1 1
nasil bir degisiklik olur. (Diferansiyel yardimiyla ¢ézebilirsiniz) (—dz = —dr + —dy = -+ = dz = -2)
z x Yy

f(x,y) = 322y + y* — 108y fonksiyonunun maksimum, minimum ve eyer noktalarini bulunuz. ((46,0) eyer
noktasi, (0,6) yerel min. , (0, —6) yerel maks. )

f(z,y) = 2y(3 — x — y) fonksiyonunun kritik noktalarini bulunuz ve bu kritik noktalarda yerel maksimum ve
minimum degerleri alip almadigini belirleyiniz.

CEVAP:Kritik noktalar (0, 0), (3, 0), (0, 3) ve (1, 1). (0, 0), (3, 0) ve (0, 3) noktalar1 eyer(semer) noktalar1.
f(1,1) =1 yerel maksimum degeri.

Asgagidaki fonksiyonlarin tiim kritik noktalarini bulup simiflandiriniz.

a) f(z,y) =ay— 2>+ 92—y (y>0) ((6,9) noktas: yerel maks. )

b) g(z,y) = (x — 1) In(zy) ((1,1) noktas: bir semer noktasi)

f(z,y) = (y — 22)(y — 32?) fonksiyonunun ekstremum degerlerini bulunuz. ((0,0) eyer noktasi. )
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D ={(z,y) : 2 €0,3],y €[0,3]} ile tamumlaniyor. Her (z,y) € D i¢in # < e®tY=2 oldugunu gosteriniz.

(f(z,y) = w fonksiyonunun maksimum degeri bulunarak gosterilebilir. )

a)f(x,y) = 2%y — 6y? — 32” nin tiim kritik noktalarii bulup smiflandirimz.

b)Kenarlar1 koordinat eksenlerine paralel olan ve 3622 4 4y? + 922 = 36 elipsoidi icine yerlestirilebilen mak-
simum hacimli dikdortgensel kutunun boyutlarini bulunuz ve maksimum hacmini bulunuz. (163—‘/5)

¢)f(z,y) = ry nin 22 + y? = 1 ¢emberi iizerindeki en biiyiik ve en kiiciik degerlerini bulmak icin Lagrange
carpanlar1 yontemini kullaniniz.

d)f(z,y) = 2xy + y? + 8z — 4y fonksiyonunun 1 < z < 2 ile —1 < y < 1 nin belirledigi R bolgesi iizerindeki
en biiyiik ve en kii¢lik degerini bulunuz.

Smav notlar1 g(z,y, 2z) = 10f(x,y, z) fonksiyonu ile hesaplansin. (z,y,z), 22 +y?+ 22 = 25 sartin1 saglamak
iizere f(x,y,z) = 2% + 222 — (y — 6)% — 16 olarak tammh ise hangi (,y, z) degerine kars1 gelen notu almak
istersin? ((0,2,/21) veya (0,2, —v/21) = g = 100)

f(x,y) = —4a3 — 29? + 222y + 2 fonksiyonunun maksimum, minimum ve eyer noktalarmi bulunuz. ( (0,41)
eyer noktasi, (3, 1) yerel maks. , (—3%,—%) yerel min. )

Asgagidaki fonksiyonlarin verilen bolgeler tizerindeki mutlak ekstremumlarini bulunuz.

a) f(z,y) =2 —y*, R={(z,y) | 2* +y* <4} (maks — (£2,0),min — (0,+2))

b) f(z,y) = 20y +9*> +8r — 4y, R = {(2,9) | 0 <2 <2,0<y < 1} (maks — (2,1) — 17, min —
(0,1) — =3)

f(z,y) = 42 + y? — 22%y + 102 fonksiyonunun ekstremum degerlerini bulunuz. ((3,9) eyer noktasi, (0,0)
eyer noktasi)

f(z,y,2) = zyz fonksiyonunun x + 2y + z = 2 sart1 altindaki maksimum degeri nedir? (xz = z =

v = 5+ maks. )

Y = —

Wit
Wl

f(x,y) = 16 — 2% — 492 fonksiyonunun x* + 2y* < 1 bolgesindeki ekstremum degerlerini bulunuz. ((0,0) ,
(0,415), (£1,0), (25, % /2) = maks. £(0,0) = 16, min . f(+ L. +,/2) = 13)
f(z,y) = 6zy* — 22° — 3y* fonksiyonunun ekstremum degerlerini bulunuz. ((0,0) eyer noktast, (1,1), (1, —1)
yerel maksimum)
1722 4+ 122y + 8y? = 100 egrisi (bir elips) iizerinde orijine en yakin ve en uzak noktalar1 bulunuz.
CEVAP: (2, 1) ve (-2, -1) orijine en yakin noktalar

(2, -4) ve (-2, 4) orijine en uzak noktalar

f(z,y) = 2zy fonksiyonunun D : z? + y? < 4 kapal diski iizerindeki maksimum ve minimum degerlerini
bulunuz.

CEVAP:f(V2,V?2) = 4 maksimum, f(v2, —v/2) = —4 minimum
f(=V2,—V2) = 4 maksimum, f(—v2,v/2) = —4 minimum

Yiizey alan1 600 em? olan maksimum hacimli dikdértgen bicimindeki bir kutunun boyutlarmi bulunuz. (uzun-
luk 10 ¢m , . . . , maksimum hacim 1000 e¢m?)

Lagrance carpanlari metodunu kullanarak, z2 + % = 1 elipsi tizerinde , P(—1,0) noktasina en uzak olan
noktalar1 bulunuz.

(3, 22) ve (3, —242))

Lagrange carpanlar: yéntemini kullanarak asagidaki fonksiyonlarin yanlarinda verilen kisitlanmis egri tizerindeki
ekstremumlarini bulunuz.

8 41
a) f(z,y) =2 +8y°, Vo + y =1 (maks deger 8 — (0,1) noktasinda olur. min deger 77 (§, §)
noktasinda olur. )
2 4
b) f(z,y,2) =a? + 9y + 22,2 -2y +22=6 (maks deger yok. min deger 4 — (g, —3 §) noktasinda
olur. )

¢) 22 —y? = 1 hiperbolii iizerinden (0, 4) noktasma olan en yakin noktanm koordinatlarim bulunuz. ((£v/5,2)
ve min uzaklik 3 diir. )



55. Asagidaki iki kath integralleri hesaplayiniz.

1 x 1
a)/o /ch wy’dydr ()
12 25
y+2
/ / x + 2y?)dzdy (36)

Vi—zZ -
d)/ V1—22—yidydx (=)
0o Jo

6
R = {(z.9):]a] + [y < 1} = / / Pydedy =7 (0)
R

56. R x — ekseni,x = 1 dogrusu ve y = x dogrusu ile simirlh bolge olduguna gore // e dA integralini

hesaplayiniz.
e—1

57. R bolgesi x — ekseni, x = 1 dogrusu ve y = x? parabolii ile sinirhdir. x +y — z = 0 diizleminin altmda ve R
bolgesinin tizerindeki hacmi bulunuz.

CEVAP: %birim kiip

58. x% + y? 4+ 2% < a® kat1 kiiresinden x? 4 y* = az(a)0) dairesel silindiri ile kesilen bélgenin hacmini bulunuz.
(ipucu: kutupsal koordinatlar kullanimiz. )

4 5 m 20 .. ..
CEVAP.ga (5 - g) birim kiip

59. a)R bolgesi ;& = 2,y = xdogrular1 ve zy = 1 hiperbolii ile sinirli bolge ise

2
/ %dA integralini hesaplayinz. (T)

b)R bolgesi ; y = 2% ve x = y? egrileri ile simirh bélge ise //(;v2 +y)dA =7 (%)
R

1
¢)R bolgesi; koordinat eksenleri ve \/z + 1/y = 1 parabolii ile smirh bolge ise / / xydA =7 (%)

d)R bolgesi; xekseni ve 0 < x < 7 olmak lizere y = sin z egrisi ile sinirh bolge ise / / xdA =7 (m)
e)R bolgesi; kogeleri (0,0), (1,1) ve (—2,1) olan figgen bdlgesi ise //(1 —xz)dA =7 (2)

60. Asagidaki integrallerin sirasini degistiriniz.

// fz,y)dzdy
V2z—2?
// f(z,y)dydx

2

Inz
C)/1 ; f(z,y)dydx

Of [ st [ 1

61. Kutupsal koordinatlar: kullanarak asagidaki integralleri hesaplayiniz.

a)//(aa2 LA R = {(2,y) ;0 + (y +2) <4} (24m)

b)//arctan%dA;R: {(l‘,y);l’2+y2 <lLz>0,y>0} (—=



62.

63.

64.

65.

66.

67.
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70.

C)// sin(2? + y*)dA; R = {(z,y) ;7% < 2® +y* <4n’} (—672)
B

1,1
I = / / eV’ dydz tekrarh integralinin sirasini degistirerek hesap ediniz.
0 JVz

CEVAP:© 1

Asgagidaki bolgelerin alanlarini ¢ift kath integral kullanarak hesaplayiniz.
a)Alttan R bolgesi (R :y = 22 ve y = 1 ile simrh )nin ve istten z = 4 — x — y egrisinin simirladig cismin

hacmini bul (=
acmini bulunuz (15)

b)R bolgesi zy = 1,y =  ve x = e dogrularimn smirlacigr sl bélge (3)
¢)R bolgesi;z = y? ve x = 4 — 3y? egrilerinin simrladig bolge (£)

2 2 2 2 . .. o . . 2\@
d)z? + 2y% = 1 ve 222 + 3 = 1 elipslerinin simrladigi bolge (v/2 arcsin T)

e)z? +y? =4 ve y? — 22 = 1 egrilerinin smirladigr bolge (v2In(v2 + v/3))
x

V3

I= / / arctan(g)dxdy iki katli integralini karteziyen koordinatlardan kutupsal koordinatlara dontistiirerek
x

R diizlemin birinci bélgesinde 1 < 22 + 2 < 4, < y < V3 esitsizlikleri ile tanimlaniyor.

R
hesap ediniz.

CEVAP:I = /

™

5 2 2
Ordrd) = =
/1 TG

Kutupsal koordinatlar kullanarak z = /2 + y2 konisinin tistiinde ve z2 4+ 3% + 22 = 1 kiiresinin altinda kalan
cismin hacmini bulunuz.

CEVAP:%T(l — —)birim kiip

1
V2
Iki katl integral kullanarak agagida verilen cisimlerin hacimlerini bulunuz.

a)S cismi ;koordinat diizlemleri, z = 1 ve y = 2 diizlemleri ile z = = + 2y + 1 diizleminin siirladig: cisim, (7)
2

w

b)Koordinat diizlemleri ile = + 2y = 2 ve x + 4y + 2z = 8 diizlemlerinin 1. kuadrantta smirladig1 cisim, (%)

c)r=0,z2=0,24 3y =6,2x + 3y = 12 ve £ + y + z = 6 diizleminin sinirladig: cisim, (12)
d)z? + y? = 1 dik silindiri ile z = 0 ve 2z + 2y + 3z = 6 diizleminin smirladig cisim, (3)

T T .
S
jan iny

dydx tekrarl integrali bir D bolgesi tizerinde iki katl integrale karsilik gelmektedir. D

0
bolgesini (;fzdikten sonra integralin sirasini degistirin ve integrali hesaplayin.
CEVAP:2

4 g2
Y o 4
—————dxdy =7 (dydz e cevrilirse sonu¢ £ bulunur.
/0 /\/g V4 +ad ( > )
R={(z,y): (2® +4*)* < 2® — ¢, 2 > 0} olmak iizere //(1 + 2?2 +y?*)dxdy =? ((z,y) = (rcos b, rsin ) =
R

1+7T)
sonuc — —
97 16

(R = {(z,y) : 2* + 9> < 1,y < 22}) veya (2? + y* = 1 cemberi icerisinde ve y = 22 dogrusu altinda kalan)

bolge olmak iizere
// 267%13+xyd14 =7
R

(3_3\2/5 — 6_9\2/3)




7. Cy: (z— 1)2 +yi=1ve Cy: (z— 2)2 + y? = 1 olarak tammlanmyor. R, Cs nin icinde ve C; in digindaki
noktalarin kiimesi olmak tizere

/ / y2dA integralini
R

a) dxdy in integrali olarak
b) dydx in integrali olarak
¢) kutupsal koordinatlarda integral olarak ifade ediniz.

(Cevap:

24+/1-y2 1 p24/1-92
[/ / 2dmdy+/ / yzdxdyl
B Ja\/1-y?
1 (;E 2)2 3 py/1—(z—2)2
[ / / y2dydx + / / ygdydxl
V1-(z—1)2 2 Jo

7/6 p2cos0++4cos? 0—3
2 / / r? sin? Ordrdd | )
2

cos 6

27 plny Iny .
72. / f x,y)dxdy —|—/ f(z,y)dzdy degerini bulunuz. ( f(x,y) = %ﬁﬂﬁ ) (Cevap: 272)
2 J1

n(y—2m)

73. Asagidaki ii¢ kath integralleri hesaplayimiz.

3 rV9—22 V/9—z?
a)/ / / dzdydz (18)
o Jo 0
™ 5 2
b)/ / / x cosy sin zdxdydz (3)
o Jo J1
2 Inz Iny
c) / / / e tdrdydz (2In2 — 1)
1 Jo 0

1—x2 1—x2—y
d) / / / dz dydz
o Jo 0 T— 22 42 — 22

1 2 r+z
e)/ / / 2y22dydzdz  (0)
-1Jo Jo

f /0% /01 Ll/mgdz rdrdd (w(6v3 - 8)

21 p0/2m 342472
g)/ / / dz r drdf (”T’T)
0 0 0

74. z = 8 — 22 — y? ve z = 22 + 32 paraboloidleri tarafindan sinirlanan bélgenin hacmini ii¢ kath integral ile
hesaplayimiz. (167)
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